Розділові знаки в простому реченні. Правильне інтонування простих речень зі звертаннями, вставними словами та однорідними членами  речення різних за метою висловлювання.

Мета:                      повторити найважливіші теоретичні відомості з синтаксису,   зокрема про будову простого речення, повторити відомості про особливості вживання звертань, вставних слів й однорідних членів речення у мовленні; формувати вміння визначати межі речень, знаходити в реченні звертання, вставні слова, однорідні члени, називати частини мови, якими вони вираженні; розвивати творче вміння трансформувати прості речення на речення із звертаннями, вставними словами й однорідними членами; виховувати почуття любові до рідної мови.

Тип уроку:             урок повторення, узагальнення і систематизації знань,     (формування     мовної та мовленнєвої компетенції).
       Засоби навчання:    підручник, проектор, роздавальні матеріали.
          Епіграф до уроку: 

                                                                                                                 Ні, наша мова не загине,

                                                                                                                 Її не знищать сили злі!
                                                                                                                 Ти, власним світлом, Україно,

                                                                                                                 Сіяти будеш на землі.

                                                                                                                      В.Сосюра
Перебіг уроку

І. Організаційний етап.

ІІ. Установчо-мотиваційний етап.

Психологічна настанова щодо опрацювання даної теми.

Повідомлення теми, мети та завдань уроку. Мотивація учіння.

ІІІ. Операційно-пізнавальний етап. Актуалізація і корекція опорних знань.

   1.Робота над зв’язним висловлюванням(полікультурна компетентність).
1.За нашим селом Шилами колись буяв розлогий степ. Щоранку вівчар піснею звеселяв і радував степ. Голос пісні кликав кохану дівчину вівчаря! Вона крадькома від злого батька приносила вівчареві їжу.
           Одного дня не прийшла вівчарева наречена, не прийшла і завтра. 6. Засумував хлопець, грав-вигравав, виспівував свої співаночки, викликав свою кохану. Запитав вівчар у степу: “Чому не приходить кохана?” Запитав у сонечка, а воно пустило ненароком світлий промінець та сховалось за хмару. Важкий сум ліг на душу хлопцеві, бо його кохана була покарана батьком. Зранене серце юнака стікало кров’ю. І став юнак квіткою червоною. Там, де колись був розлогий степ, тепер долина червоних маків.
                                                                                           П.Медведик.

· Прочитайте спроектований на дошку текст. З’ясуйте  стиль.
· Доберіть  до тексту заголовок.

· Випишіть   прості речення і речення з однорідними членами.

· Правильно інтонуйте   різні за метою висловлювання. речення.. Визначте їхню синтаксичну роль.
    2.Бесіда за поданим текстом.

· Що називаємо текстом?

· Яку роль у тексті відіграють речення з однорідними членами?

· Яке значення має використання автором різних за метою висловлювання речень?

· Позначте граматичну основу речень Назвіть, якими частинами мови є слова граматичної основи.

    3.Експрес-опитування.

· Які саме речення містять повідомлення про факт дійсності, явище, подію?(Розповідні).
· Питальні речення це…(речення, які містять запитання).

· Речення, які містять у собі наказ, пораду, вимогу, заклик, прохання називаємо…(спонукальними).

· Чи однаково ми інтонуємо усі ці речення?

    4. Орієнтовний матеріал  для  відповіді
· Інтонацією називаємо мелодійний лад вимови. Інтонація враховує силу звучання голосу, зміни вимови тону, темп мовлення, паузи. Саме зміни інтонації роблять усне мовлення виразним і яскравим.
· Для розповідних речень інтонація характеризується пониженням тону в кінці речення.

            Без праці не обійдеться й пташина.

· Для питальних речень тон підвищуємо на слові, в якому зосереджено зміст запитання.
Без праці не обійдеться пташина?

Без праці не обійдеться й пташина?

· Спонукальним властива оклична або розповідна інтонація.

Любіть Україну!

Любіть Україну всім серцем.
· Окличну або розповідну інтонацію визначають розділові знаки в кінці речення.
5.Творче дослідження на основі класифікації речень.

· Перепишіть  речення, розставте розділові знаки.

· Вкажіть, яка інтонація характерна для речень.

· Вкажіть тип речення. за метою висловлювання.
Так негадано ця осінь закурликала над степами  Хто там заглядає у віконце   Метушні немає  Осінь золота  Тихо  й ніжно ходить  Жовкніть трави в полі  Я пісні не віддам нікому
6. Робота з підручником.

7. Артстудія
      З поданих словосполучень утворіть різні за метою висловлювання речення. Правильно інтонуйте їх.
І група – розповідні

ІІ група – питальні

ІІІ група – окличні

 Дні летять, сонце гріє, учні працюють, хворий лежить, дідусь розповів, учні привітались, Олег прийшов, Катруся вчить.

· Поясніть , чому ставимо саме такі розділові знаки.
· Визначте  граматичну основу.
· Що помітили учні ІІІ групи? (У спонукальних  реченнях можуть бути використані звертання).
8.Творче  дослідження
· Запишіть  уривок “Давньої казки” Лесі Українки.
Може б, хто послухав казки?

Ось послухайте, панове!

Тільки вибачте ласкаво,

Що не все в ній буде нове.

Та чого там, люди добрі,

За новинками впадати?

Може, часом не завадить

І давніше пригадати.

· Назвіть  речення за метою висловлювання.
· Правильно проінтонуйте речення зі звертаннями та вставними словами.
· Поясніть  розділові знаки в реченнях.
· Визначте  граматичну основу речень.
· Чи звертання та вставні слова є членами речення? 

Відповіді аргументуйте..

9.Фізкультхвилина.
10.Вправа «Вчимось аргументувати».
· Прочитайте  речення.
1.Пісню про дідуся співаймо!

2.Чого тільки не вмів мій дідусь?!

3.Цілюща і таємнича сила у його словах!(М.Стельмах).

4.Людоньки, що я наробила?!(М.Стельмах)

· Підтримайте  чи спростуйте  думку про те, що ці речення є окличними.
Орієнтований матеріал для вчителя.

Речення можуть вимовлятись із сильним почуттям радості, болю, страху, захоплення. Такі речення називають окличними. На письмі в кінці окличних речень ставимо знак оклику. Окличними можуть бути і розповідні, і питальні, і спонукальні речення.

11. Дослідження-моделювання.
· Прочитайте.. Визначте  межі речень.

· Запишіть, розставляючи розділові знаки.

· Дослідіть  інтонацію поданих речень.

· З’ясуйте  синтаксичну функцію однорідних членів речення.

1.Все бачить співець у широкім роздолі і небо і море красу світову. Усе і це повітря і покручені лози і зів’яла трава все нагадує щасливі хвилини його життя (Леся Українка). 2.Над дорогою і над гаєм все мовчить (Т.Шевченко). 3. Зацвіли усі діброви долини луги. Ми садили ліс у полі і дубочки і тополі і осику і ліщину і червону горобину (М.Стельмах). 4. Павутиння обснувало тополі верби стіжки тини. Парк прикрашали статуї фонтани альтанки. Наступав холодний та сумний вітер (І.Кучерявий).
12.Творча лабораторія. Складіть речення  за схемами.
1. — = -.-,-.-,-.-.
2. —,—,— =.
3. Усе: о,о,о.
4. О,о,о – усе.
5. — =,=.
13Вправа «Учітесь , читайте»
Інтонаційно правильно прочитайте  речення.

Вечір був чарівний, зоряний, пісенний (О.Гончар).

Мудрим ніхто не вродився, а навчився (Нар.творчість). Низькі хмари сміються дощем, снігом (О.Журлива). Гайок сміється, зітхає і плаче (М.Рильський). Берізки, клени і осики сплять давно?(В.Сосюра). Задзюрчали веселі, сміхотливі струмочки!(М.Коцюбинський).
     ІV. Контрольно-рефлексивний етап. Підсумки. Рефлексія. Оцінювання. Вихідна рефлексія(соціальна компетентність).
1. Чи досягли поставленої мети?

2. Що називаємо простим реченням?

3. Які члени речення називаємо однорідними?

4. Яка функція однорідних членів у реченні?

5. Яку роль виконують сполучники, інтонація у реченнях з однорідними членами?

6. Яка роль інтонації, коли ми хочемо скласти речення відповідне поставленій меті?

7. Яку роль відіграють вставні слова у реченні?

8. Яка інтонація таких речень?

    V. Домашнє завдання та інструктаж до його виконання.

Обов’язкове:опрацюйте теоретичний матеріал підручника..

           За бажанням: 1-група виконує вправу з підручника.

                                     2- група складає текст-міркування « Я  пишаюся тим,що я українець(-ка)»..
